Уважаемые родители! Если ваш ребенок посещает подготовительную группу детского сада, и вы хотите подготовить его к обучению в школе, предлагаем вам следующие рекомендации:

· В первую очередь надо позаботиться о его здоровье. Плавание, прогулки и т.д. – это занятия, способствующие будущему успешному вступлению в школьную жизнь. Формировать навыки самообслуживания. 

· Важно чтобы ребенок развивал в себе волевые качества. Для этого его нужно приучать любое начатое дело доделывать до конца.

· Упражнения и игры, выбранные вами для развития, легко и весело можно выполнять с родителями, бабушкой, дедушкой, братом или сестрой. При подборе заданий обратите внимание на слабые места в развитии познавательных способностей малыша.

· Самый важный способ развития (относящийся и к речи, вниманию, общению, памяти, воображению и т.д.) – читать ребенку книги. Нужно читать или рассказывать детям сказки не менее 30 мин. в день. Телевизор вообще лучше смотреть как можно меньше. В этом возрасте хорошо читать волшебные сказки разных народов мира. 

· Занятия с ребенком должны быть обоюдно добровольными. Их длительность не должна превышать более 35 мин. Не пытайтесь предлагать ребенку задания, если он утомлен. Постарайтесь, чтобы занятия имели регулярный характер. Разучивайте стихи, скороговорки, сочиняйте сказки. Просите пересказывать услышанный текст. Учите обращать внимание ребенка на то, как звучат слова – предлагайте ему внятно повторять знакомые и незнакомые слова (электрификация, экскаватор, магистратура) 

· Очень полезно запоминать предметы, их количество и взаиморасположение: обращайте внимание ребенка на детали пейзажа и окружающей обстановки. Просите сравнивать различные предметы и явления - что в них общего и чем они отличаются. Предложите запомнить последовательность цифр (например, номера телефонов).

· Хорошо стимулируют концентрацию внимания игры-лабиринты, а так же задания на сравнение двух почти одинаковых рисунков.

· Не следует дрессировать ребенка на выработку конкретных навыков: чтение, сложение и вычитание т.к. методические приемы обучения в школе постоянно меняются, и ваши усилия могут пойти в разрез с ними, что только затруднит в дальнейшем обучение ребенка. Куда полезнее упражнения для развития памяти, внимания, мышления, мелкой моторики рук.

· Не пренебрегайте занятиями, развивающими и укрепляющими мелкую моторику рук: лепка, аппликация, рисование, игры с конструктором – все это создает предпосылки для формирования хорошего подчерка и способствует развитию мышления. Можно попросить ребенка отделить горох от бобов, рассортировать пуговицы, разложить спички. 

· В последние месяцы до школы больше учите стихов, рисуйте, пробуйте читать и писать печатными буквами.

Предлагаем вам и вашему ребенку упражнения для развития интеллектуальной сферы:

1. Три слова.
Цели: 

· развитие вербального мышления, его скорости, гибкости; 

· развитие способности оперировать образами и понятиями. 

Берутся наугад три слова, не связанные между собой по смыслу. Необходимо составить как можно больше предложений, включающих предлагаемые слова Можно менять падежи, дополнять предложение другими словами.

1 вариант: озеро, медведь, карандаш.

2 вариант: улица, книга, фартук.

Игру можно усложнить, если предложения будут составляться так, чтобы они образовали небольшой рассказ

2. Поиск нового.
Цели:
· развитие вербального интеллекта; 

· развитие способности к анализу, конкретизации, установлению сходства. 

Даются два случайно выбранных слова. Необходимо назвать для них как можно больше общих признаков Стандартные ответы заключаются в себе указание на внешние характеристики вещей. Оригинальные ответы являются результатом анализа существующих признаков.

1 вариант: тарелка, лодка.

2 вариант: солнце, помидор.

Примеры нестандартных ответов по варианту 1: лодка и тарелка имеют углубление; в лодку и тарелку можно налить жидкость. Пример оригинальных ответов: лодка и тарелка – изделия человеческих рук; лодка и тарелка могут держаться на поверхности воды.

3. Поиск аналогов.
Цели:
· развитие вербального мышления; 

· формирование способности давать определение понятий, умение производить доказательство. 

Называется какой-либо предмет. Необходимо найти как можно больше предметов, сходных с ним по различным признакам. Можно систематизировать признаки на основе общего применения: материала, из которого изготовлены предметы: отнесения предметов к одному классу и т. п.

1 вариант: вертолет.

2 вариант: кукла.

Для развития речи полезно предложить ребенку описать названные предметы или придумать маленькие рассказы, в которых эти предметы будут задействованы в главных ролях.

4. Поиск противоположных предметов.
Цели:
· развитие вербального и абстрактно-логического мышления; 

· развитие способности устанавливать различия, оперировать мысленно образами и понятиями. 

Предлагается слово, обозначающее предмет. Необходимо назвать как можно больше предметов, противоположных первому назначению: внешнему виду, существенным признакам, материалу, из которого изготовлен предмет.

1 вариант: дом.

2 вариант: человек.

5. Способы применения предмета.
Цели:
· развитие вербального и абстрактно-логического мышления; 

· формирование способности к мысленному анализу и синтезу. 

Задается какой-нибудь предмет, необходимо назвать как можно больше способов его применения. Причем, можно называть способы, взятые из реальной жизни и способы придуманные.

1 вариант: книга.

2 вариант: помидор.

Например, по варианту. 2 могут быть названы способы из реальной жизни: помидор можно скушать, сделать из него салат, добавить в борщ. Из фантастических способов: из огромного помидора можно сделать жилище; засушить помидор и сделать шляпу. Можно предложить игрокам описать ситуацию, возникающую при реализации фантастического способа применения. 

