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Здоровьесберегающие  технологии и их  использование  в учебном процессе. Средства, методы адаптационной физической культуры.

 
В здоровом теле – здоровый дух! А без здорового тела нужен ли здоровый дух?

 
Школа не поликлиника, она не лечит, она формирует здоровье своими педагогическими и психологическими методами. 

 
Одной из приоритетных задач нового этапа реформы образования является сбережение и крепление здоровья обучающихся, формирование у них здорового образа жизни, повышение психологической устойчивости, а так же психоэмоциональной интеллектуальной и духовной сфер. 

 
Во всех сферах руководства придают большое значение оздоровлению общества, по этому в учебный план образовательного учреждения введен дополнительный час физической культуры.


 У учителей появилась возможность создания комплексной программы, основанной на интеграции учебной и внеучебной деятельности.

 Детей в хорошей физической форме приходит в школу мало – это не секрет и поэтому мы решили делить учащихся с 1 по 11 класс по их физическому развитию, учитывая группы медицинского риска: подготовительная и специальная медицинская группа.


 В целях создания комфортных условий на уроках физической культуры для основной группы мы дифференцированно делим обучающихся на 3 подгруппы согласно физическим показателям: 


- обучающиеся с хорошими физическими данными;


- обучающиеся со средними физическими данными;

- обучающиеся со слабыми физическими данными.


 Учитывая данные показатели нами разработана система оценивания обучающихся всех возрастных групп.


 Были разработаны контрольные упражнения и нормативы, которые помогают дифференцированно подходить к подготовке и сдаче контрольных тестов, они проводятся на начало и на конец учебного года. Вывешивается таблица нормативов для каждого возраста, где учащиеся могут увидеть  оценку своих результатов и сделать выводы о своих успехах.

 Итоги по результатам контрольных тестов подводятся на школьной спартакиаде, где также награждаются лучшие спортсмены школы.


 Известно, что дети с самого раннего возраста любят играть, но от игры они получают не только радость и удовольствие, они и определенные способности и навыки.


 Поэтому уроки физической культуры в нашей школе носят игровой соревновательный характер. На занятиях используются разные формы работы: 


- групповая работа, здесь идет постановка познавательных задач перед классом, освоение приемов проверки правильности выполненной работы, развитие критичности и самокритичности мышления в отношениях к деятельности и поступкам товарищей и своим, формирования умения и привычки работать в коллективе, работать самостоятельно, а также уверенности в своих силах, преодолевать возникшие трудности, умение переживать как успех, так и поражение;


- работа в малых группах в «парах» и «тройках» (работа с карточками индивидуального задания). 

 Большое значение в нашей работе придается внеурочным занятиям. Поэтому в начале учебного года в школу приглашаются представители различных детских спортивных школ. Идет аттационная работа по привлечению обучающихся к активным занятиям спортом по различным видам: плаванию, футболу, баскетболу, волейболу, гимнастике, легкой атлетике, спортивным танцам, фигурному катанию, различным видам борьбы и т.д. Но и наши учителя не остаются в стороне. На протяжении многих лет в школе работают секции по футболу, волейболу, баскетболу.

Весь год проводятся соревнования как между учащимися внутри классов, так и по всем параллелям. Дети начальной школы предпочитают «Веселые старты», пионербол; старшая школа - спортивные игры. Это помогает школьникам адаптироваться к занятиям физической культурой, выявляет лучших спортсменов для формирования сборных команд для участия в районных соревнованиях.


 Природа вложила в человека определенное физическое развитие, поэтому надо дать возможность каждому ученику раскрыть те способности, которые в нём заложены.
