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МОУ СОШ №6 г.Волгограда
Нравственно-патриотическое воспитание обучающихся в культурно-образовательной деятельности школы
Один мудрец задал окружающим три вопроса: «Какое дело у человека самое важное? Какое время у человека самое важное? Кто из людей для нас самый важный?» Люди отвечали по-разному. Тогда мудрец сказал им: «Самое важное для нас в жизни дело то, которое мы сейчас делаем. Самое важное время – тот момент, в котором мы живем. Самый важный для нас в жизни человек тот, с которым мы сейчас имеем дело». Рядом с нами находятся наши дети, поэтому они – самые важные для нас люди. Мы живем ради детей, ради того, чтобы все хорошее и светлое, что есть в нас самих, вложить в них.

В условиях модернизации российского образования воспитание гражданственности становится одним из главных направлений в работе с детьми. Применение инновационных технологий в педагогической деятельности делает этот процесс интересным и социально-полезным. Реализуя план по воспитанию гражданских и патриотических качеств в учащихся, необходимо помнить, что ощущение себя гражданином начинается, прежде всего, с чувств уважения, гордости и ответственности за свою семью, город, образовательное учреждение. Задача у педагогического коллектива – создание условий для развития нравственной, культурной, творчески активной личности, живущей в связи с окружающим миром и осознающей свою ответственность перед ним; воспитание личности, любящей свою Родину.

Методы и формы нравственно-патриотического воспитания видоизменяются и обновляются. Создавая воспитательную систему, школа ставит перед собой цель: развитие у школьников гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества.

Духовно-нравственное и патриотическое воспитание является одним из основных компонентов образовательного процесса в школе, что помогает вырастить честных, добрых, трудолюбивых людей, поможет найти им своё место в жизни, использовать полученные знания и умения на благо Родины. Задача духовно-нравственного воспитания состоит в том, чтобы социально необходимые требования общества педагоги превратили во внутренние стимулы личности каждого ребенка, такие как долг, честь, совесть, достоинство. 
Внеучебная деятельность школьников – понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации – это неотъемлемая часть образовательного процесса в школе. Она способствует реализации требований федеральных образовательных стандартов общего образования. Её преимущества: предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника. Внеурочная деятельность представляет собой деятельностную организацию на основе вариативной составляющей базисного учебного (образовательного) плана, организуемую участниками образовательного процесса. Основной педагогической единицей внеурочной деятельности является культурная практика, представляющая собой организуемое педагогами и воспитанниками культурное событие, участие в котором помещает их в меняющиеся культурные среды, расширяет их опыт конструктивного, обучаемого, творческого поведения в культуре. Воспитательный результат внеурочной деятельности – это непосредственное духовно-нравственное приобретение ребенка благодаря его участию в том или ином виде внеурочной деятельности. Воспитательный результат внеурочной деятельности оценивается по трем уровням:
Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни.
Второй уровень результатов – формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом.

Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного социального действия. «Действия для людей и на людях» спектра занятий, направленных на развитие школьника.

Свою  работу  по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию личности школьника во внеурочной деятельности мы проводим по  4 направлениям: экологическое воспитание, патриотическое воспитание, художественно-эстетическое воспитание и работа по краеведению. Остановимся на 2 направлениях – краеведение и патриотическое воспитание.

Краеведение приглашает детей в путешествие по далёкому прошлому родного края. Они знакомятся с историей города, открывают для себя новые имена, узнают много нового. Ребята выполнили следующие работы:  «История школы№6»,  «Судьба моего прадеда Жульева П.Е.», «Улица имени героя Великой Отечественной войны маршала К.К. Рокоссовского» с  которыми участвовали в городских юношеских краеведческих чтениях и занимали призовые места. В 2010 году участвовали в региональном конкурсе по социальному краеведению «Летопись Земли Волгоградской» в номинации «Генеалогия» (заняли 2 место) и номинации «Культурное наследие», областном юношеском краеведческом фестивале «Знай и люби свой край».
Патриотическое воспитание понимается как систематическая и целенаправленная педагогическая деятельность по формированию у учащихся высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, стремления к выполнению своего гражданского долга. По патриотическому воспитанию мы проводим следующую работу: участвуем в различных конкурсах и конференциях, городских и областных юношеских чтениях, дистанционных олимпиадах по истории. Патриотизм активизирует духовный потенциал школьника, поднимает уровень развития личности на более высокую ступень. В 2010 году в областном молодежном конкурсе «Музей 21 века» наша ученица Руссиян Яна заняла 2 место, вместе  с ней мы проделали большую работу и написали про её прадеда Жульева П.Е., участника Сталинградской битвы. В  2011 году участвовали  в областных  юношеских чтениях  «Сталинградская битва в истории России» и  победили в номинации «Оригинальный исследовательский подход». В 2012 году участвовали в городских краеведческих чтениях с обучающимся 8б класса Усковым Артёмом с работой «К.А. Атрашкевич и дело всей его жизни». Данные работы заканчиваются написанием  рукописных книг. В 2010 году рукописная книга «Сейте разумное, доброе, вечное» заняла 1 место в региональном  литературно-художественном конкурсе для детей и юношества «Гренадеры, вперед!» и была отправлена в Москву. В 2011 году была написана книга «Цена Победы» о прадеде ученицы 8 класса Руссиян Яны, который воевал, о его судьбе. Другое направление работы – это создание коллажей, плакатов, рисунков. В 2010 году в Областном конкурсе рекламных плакатов «Будущее России в руках молодежи» работы  учащихся нашей школы заняли 1 и 3 место.
Эффективные формы работы по патриотическому воспитанию:

· деятельность школьной комнаты  музей Боевой Славы;

· разработка и реализация социально-значимых проектов;

· встречи с ветеранами Великой Отечественной войны;

· проведение социальных акций “Посылка солдату”, “Ветеран живёт рядом”, “Обелиск”;

· работа школьного пресс-центра;

· историко-краеведческая деятельность;

· проведение внеклассных воспитательных мероприятий на патриотическую тематику: классные часы, праздничные и интеллектуально-познавательные программы, брейн-ринги, вечера, литературные гостиные. 

Дети - наше будущее, и наше настоящее. От того, какими вырастут наши дети, зависит не только их благополучие, но и воспитание, включающее в себя знакомство с ценностями русского народа, развитие патриотизма, экологической и духовно-нравственной культуры. Именно в школе должны прививаться бережное отношение к  истории и  культуре своего народа.
А мы –  учителя, должны создать необходимые условия для духовно-нравственного, интеллектуального, социального, патриотического,  эстетического и в целом — человеческого развития обучающегося.
В процессе работы по нравственно-патриотическому воспитанию обучающихся,   к моменту окончания школы должны быть сформированы следующие качества личности: 
· активная гражданская позиция;

· способность нести личную ответственность за судьбу своей семьи, города, Родины; 

· чувство патриотизма, верности Родине и готовности служения Отечеству;

· духовность, нравственность, личная и общественная ответственность;

· способность к саморазвитию.

