О.В. Коннова, Л.В. Калмыкова,
МОУ СОШ №6 г.Волгоград.

Проектное обучение как одна из форм организации  познавательной деятельности, способствующей  формированию социальной компетентности учащихся.
       Чтобы добиться высокого результата в обучении, необходимо научить детей мыслить, находить и решать проблемы, используя для этой цели знания из разных областей, коммуникативные и информационно-технологические умения.

       Задача современного образования- формирование таких качеств личности как способность к творческому мышлению, самостоятельность в принятии решений, инициативность.

       Технология классно-урочной системы на протяжении столетий оказывалась наиболее эффективной для массовой передачи знаний, умений и навыков учащимся. Происходящие в современности изменения в общественной жизни требуют развития новых способов образования, педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности, навыка  самостоятельного движения в информационных полях, формирования у обучающегося универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих в жизни проблем в профессиональной деятельности, самоопределении и  повседневной жизни. Акцент переносится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и четко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. Это требует широкого применения в образовательном  процессе  альтернативных форм и способов ведения образовательной деятельности.

       К современным педагогическим технологиям, которые могут решать педагогические задачи по формированию социальной компетентности учащихся, относится в частности  и проектное обучение.

       По определению, «проект» - это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания реального объекта, предмета, создания разного рода теоретического продукта. Это всегда творческая деятельность.

       Проектное обучение – вид обучения, базирующегося на последовательном выполнении комплексных учебных проектов с информационными паузами для усвоения базовых теоретических знаний.

Цели проектного обучения:
  Педагогическая:
- создание условий ученикам для развития их умений  планировать свою работу и поэтапно осуществлять её, работать с дополнительной литературой, вести дискуссию, проводить презентацию проекта, идеи, работать в группе, публично выступать;

-повышение  уровня  знаний и умений по предметам естественнонаучного цикла обучения, научить детей мыслить, находить и решать проблемы, используя для этой цели знания из разных областей, коммуникативные и информационно-технологические умения.

-сформировать стремление к творчеству, воспитать  подлинно свободную личность, формировать у детей способность самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и четко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. 

Ученическая:

 -овладение учебно-познавательной компетенцией (интеграция знаний между предметами различных образовательных областей);

-приобретение коммуникативной компетентности (навыков межличностного взаимодействия, социального интеллекта, умений осуществлять внутригрупповое сотрудничество при решении общих проблем, демонстрировать эффективность взаимодействия в ситуациях неопределённости);
-овладение креативно-преобразовательной компетенцией (приобретение навыков критического мышления, их демонстрация в дискуссиях и дебатах, развитие творческих способностей, выполнение творческих заданий по этапам проекта);
-становление рефлексионной компетенции, компетенции личностного самоопределения и самосовершенствования (эффективно управлять саморазвитием, осуществлять самоанализ, самоконтроль, самооценивание, ставить цель и добиваться её реализации; конструктивно решать проблемы, управлять конфликтами, стрессами, эмоциями, временем; самостоятельно принимать решения и делать осознанный выбор; обучаться эффективным приёмам достижения успеха в жизненных ситуациях; раскрыть свой  внутренний потенциал; развить  лидерские качества и организаторские способностей; формировать жизненные навыки, необходимые школьнику в будущей карьере.

-приобретение ценностно-смысловой компетенции (понимание ценности саморазвития и эффективного взаимодействия в социуме).
    Проектное обучение всегда ориентировано на самостоятельную деятельность учащихся – индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органично сочетается с групповым подходом к обучению.

Вовлеченный в исследовательскую деятельность ребенок находится на пути продвижения от незнания к знанию, от неумения к умению, то есть осознает смысл и результат своих усилий.
        Исследовательская деятельность ставит учащегося в ситуацию, когда он вынужден самоопределяться, проектировать собственную предметную деятельность, продумывать и организовывать  условия ее осуществления, что способствует культурному самоопределению, самоидентификации учащегося. 

      Совместная исследовательская деятельность обеспечивает приобретение учеником культурно-компетентностного опыта, овладение базовыми компетенциями: учебно-познавательной, креативно-преобразовательной, коммуникативной, личностного самоопределения и самосовершенствования, рефлексионной в ситуации неопределенности.

     Большинство из этих базовых компетентностей составляют социальную компетентность учащихся. Наиболее оптимальным с позиции создания условий для формирования социальной компетентности является учебная проектная и исследовательская работа социальной направленности.
Так в процессе работы над проектом «Выявление и разрешение социальных и экологических проблем улицы Хиросимы силами учащихся» были созданы условия для обретения учащимися опыта совместной деятельности, а именно:
 -коммуникативности- умение сотрудничать, слушать и вникать в суть услышанного, точно, компактно оформлять свои мысли.    Коммуникативные умения нужны практически в любой  жизненной ситуации: успешность во многом связана с умением общаться и  понимать других. Этим обуславливается эффективность профессиональной деятельности,  его личные взаимоотношения (работа в парах, работа в  группах, работа с населением- социологический опрос);
- навыки критического мышления – способность анализировать информацию с позиций логики, умение выносить обоснованные суждения, решения и применять полученные результаты как  к стандартным, так и нестандартным ситуациям, вопросам и проблемам (решение и анализ задач, выводы опытов и экспериментов, обоснование результатов и т.д.);
-знания персонального компьютера. Подавляющее число объявлений о наборе сотрудников включают в качестве основных требований современных работодателей к молодым специалистам знания ПК на уровне не ниже уверенного пользователя (все учащиеся не только уверенные пользователи, но и являются призерами областных конкурсов компьютерных технологий).
-конкурентоспособность - способность выдерживать соперничество, преодолевать препятствия и противостоять конкурентам (конкурс презентаций в устной и электронном вариантах);
 -мобильность – способность быстро действовать, принимать решения.
-образованность – качество развившейся личности, обладающей систематизированными знаниями, умениями и  навыками по учебным предметам (т.к. учащиеся в своей работе опирались на знания школьного материала по географическому краеведению, химии, физике, математике);
-способность к жизненному самоопределению – умение  самостоятельно делать осознанный выбор своего места в системе многообразных социальных отношений, с учетом ответственности за его последствия (право выбора тем проекта, напарников, вида деятельности в группах и т.пр.).
Результаты презентаций проекта «Выявление и разрешение социально-экологических проблем улицы Хиросимы силами учащихся»:

	         Дата выступления
	Название конкурса
	 Результативность
	    Учащиеся

	19.02.10


	Городской конкурс учебно-исследовательских работ старшеклассников  «Я и Земля» им. В.И. Вернадского, секция социальная и прикладная экология. Районный уровень.


	1 место
	Лавникова Анна

Ускова Кристина

Мартиросян Вачаган

Мартиросян Мнацакан

	26.02.10
	Региональный конкурс социальных проектов школьников и учащейся молодежи  «Свой мир мы строим сами!», номинация «Нам здесь жить!»
	Учащиеся награждены дипломами, учителя отмечены благодарственными письмами Комитета по образованию Волгоградской области


	Лавникова Анна

Ускова Кристина

Мартиросян Вачаган

Мартиросян Мнацакан

	18.03.10
	Городской конкурс учебно-исследовательских работ старшеклассников  «Я и Земля» им. В.И. Вернадского, секция социальная и прикладная экология


	2 место
	 Ускова Кристина

Мартиросян Мнацакан

	19.03.10
	Областной конкурс учебно-исследовательских работ и творческих проектов «Где мысль работать не устала», номинация- социальная сфера
	1 место
	Черковская Анастасия

Ускова Кристина

Мартиросян Вачаган

Мартиросян Мнацакан

	10.04.10
	Городской конкурс исследовательских работ «Молодежь в защиту природы», номинация «Человек и его здоровье»
	3 место
	Ускова Кристина

Мартиросян Вачаган

Мартиросян Мнацакан


       Таким образом, использование проектного обучения как одну из форм организации  познавательной деятельности способствует  формированию социальной компетентности учащихся.

Список использованной литературы:
1. Новикова Т. Проектные технологии на уроках и во внеурочной деятельности. Народное образование.-2000.-С. 151-157.
2. Новые педагогические и информационные технологии в системе образования: учебное пособие для студентов пед. вузов и системы повышения квалиф. Пед. кадров/ Е.С. Полат и др. под ред. Е.С. Полат.-М.: издательский центр «Академия», 1999.-224с.
3. Пахомова Н.Ю. Метод учебных проектов в образовательном учреждении: пособие для учителей и студентов педагогических вузов.-М.: АРКТИ,2003.-112с.
4. Чечель И.Д. Управление исследовательской деятельностью педагога и учащегося в современной школе. М.: Сентябрь,1998.

� Осницкий,1986.С.41








